

Valencia, un mes.	1,50
Provincianas, 3 meses.	4,50
Península, 6 meses.	5,50
Extranjero, 1 año.	10,50

Don Ernesto Prats y Corrons

Congregante de la Inmaculada Virgen María y San Luis Gonzaga falleció a las 17 horas de ayer, a los 19 años de edad,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. Su director espiritual el M. I. Sr. Dr. D. José Barrocas, sus allegados padre D. Francisco Prats, madre política doña Vicenta Martí, hermanos, tíos, primos y demás parientes, aplicaron a sus amigos y a los compañeros de Congregación se irían encomendar a Dios el alma del finado y asistir a la misa de cuerpo insuado que se celebrará hoy, a las once, en la parroquia de los Santos Inocentes, y a la conducción del cadáver a las 15,90, desde la casa mortuoria, calle de Liria, n.º 11; de lo que recibirán favor.

Asuntos del día

La muerte de la reina Victoria ha producido profunda impresión en todo el mundo. Toda la prensa inglesa y extranjera dedica a la augusta soberana sentidos artículos necrológicos, y considera su muerte como un gran pérdida para Inglaterra. Pocas veces hemos visto unanimidad tan completa, pues hasta se la exime de los errores políticos de su reinado, imputándole a una poderosa y extraviada corriente de la opinión pública inglesa.

El telégrafo nos participa que hoy será proclamado el príncipe de Gales, rey de Inglaterra, y se espera con gran ansiedad conocer sus primeros actos de gobierno, para saber el rumbo que tomará la política, pues dado el poderío de aquella nación y la influencia que ejerce hoy en el mundo, todas las naciones están interesadas en sus actos.

La proclamación del príncipe de Gales no parece que satisficiera la aspiración de todos los ingleses, despertando en muchos desconfianzas el nuevo monarca y no faltando quienes le tachan de una frivolidad impropia para ocupar un trono tan elevado como el de Inglaterra y que requiere, además de clarísima inteligencia y prestigio intachable, prudencia extremada.

También se espera con ansiedad conocer la dirección que se dará a la campaña del Transvaal. Sobre esto se ha fantaseado mucho, haciéndose innumerables suposiciones, llegando algunos corresponsales a afirmar que la reina Victoria, antes de morir, aconsejó la intervención a su nieto, el emperador de Alemania.

Todo esto debe tomarse como pura fantasía; pero no nos sorprendería que el nuevo monarca, teniendo en cuenta los deseos de su augusta madre, y uo echando en saco roto la opinión de todo el mundo, claramente manifestada estos días, variase de rumbo en la cuestión no resuelta con las repúblicas sudáfricanas.

Es más: nosotros creemos que el nuevo soberano y su pueblo honrarán la memoria de su gran reina, concediendo la independencia de aquellos Estados. Sería un acto hermosísimo digno de un gran pueblo, y que les rehabilitaría de sus pasados errores.

La muerte de la reina Victoria

OSBORNE

Osborne, residencia real.—El arquitecto que dirigió las obras.—El parque.—La isla Wight y su capital Newport.—Las regatas de Cowes.

Osborne, donde ha muerto la reina Victoria, no es un pueblo, sino un palacio, residencia real, rodeado de preciosos parques y jardines, y situado cerca de la linda población de Cowes, en la isla de Wight, al Sur de Inglaterra.

El príncipe Alberto, esposo de la reina Victoria, fué quien dirigió personalmente las obras de esta residencia, transformando el viejo edificio del tiempo de Carlos I y todas sus dependencias en un verdadero palacio.

El parque, especialmente, es bellísimo. Su suelo se inclina en suave pendiente hasta el mar, que pasa lambeado sus orillas. Grandes avenidas, con árboles seculares, césped y flores por todas partes, dan a la residencia aspecto delizioso. Desde lo alto del parque el golpe de vista es

magáifico. Distingues todo el paisaje a las orillas de la isla, luego el mar, y al otro lado, en la costa de Inglaterra, se ven Portsmouth, Solent Sea y Spithead.

La isla de Wight pertenece al Condado de Hants; tiene forma oval y una superficie de 378 kilómetros cuadrados, con 78.000 habitantes. Una cordillera de colinas *downs*, la divide en dos partes, y hay, además, otras alturas cerca de las costas, entre ellas las que forman los acantilados del Hotal del Sur; estas crestas y terrazas, muy abundantes en plantas mediterráneas, ofrecen paisajes muy pintorescos.

La parte más llana de la isla es la zona del Norte, donde hay algunos bosques. El clima es templado y famoso en Inglaterra por su salubridad. Por esta circunstancia ascenden a la isla muchas inglesas a pasar los meses del invierno.

La capital es Newport, y las principales estancias Balzarville, Cowes, en la desembocadura del Medina, ó sea en el extremo Norte de la isla; Ventnor y Shanklin, en la costa Sudeste, y Ryde, en la del Noroeste.

De esas ciudades, la preferida por la sociedad inglesa, tanto por la hermosura de sus playas como por su agradable temperatura, es Cowes, también famosa por las regatas que se verifican en sus aguas todos los años, y en la que se disputan la copa de la reina yates de diversas nacionalidades.

El emperador Guillermo, que, como es sabido, es un intrépido *yachtman*, encunere algunas veces a dichas regatas, y ha sabido obtener brillantes triunfos con su yate *Meteor*.

La reina Victoria ha tenido siempre gran afición al castillo de Osborne, como erencia de su esposo, y allí pasaba siempre una gran temporada todos los años.

EL FALLECIMIENTO

El fallecimiento.—Por qué se retrasó en hacerse público.—Los alrededores de Osborne.—El entierro.

Londres 23.—La reina Victoria dejó de existir ayer a las 16. En los jardines de Osborne esperaba asistido un genio lamenso, entre el que figuraban gran número de periodistas. A las 18.30 salió el jefe de policía, y desahucándose dijo: «Señores, la reina ha muerto».

La triste noticia se retrasó con objeto de comunicarla a los soberanos extranjeros antes que a los periodistas.

El ministro lord Balfour llegó a Osborne cuando ya la reina había expirado. La augusta soberana pasó a la otra vida lentamente sin convulsiones ni agonías, como una lampara que se apaga por falta de aceite.

En los alrededores de Osborne reina un silencio profundo. Descendense detalles del fallecimiento.

Los periodistas que se encontraban en los jardines dirigieron una carta al secretario particular de la reina, rogándole les comunicase detalles del fallecimiento de la soberana.

El entierro del cadáver se verificará probablemente el sábado en el panteón de Protokzore, cerca de Windsor.

MANIFESTACIONES DE DUELO

El pésame de Mr. Mac-Kinley.—Más pesames.—Impresión en Londres.—Extraordinarios de los periódicos.

Londres 23.—El presidente de los Estados Unidos, Mr. Mac-Kinley, dirigió al príncipe de Gales un sentido telegrama de pésame, afirmando que era la expresión del pueblo americano por el fallecimiento de la noble soberana, que supo conquistar las simpatías de todo el mundo.

También se recibieron telegramas de Montreal y de Terranova en el mismo sentido.

El de Terranova añadió que el Consejo municipal se había reunido para buscar la fórmula de expresar su adhesión a la metrópoli.

Al saberse en Londres la muerte de la reina, suspendiéronse las funciones de teatro y cerráronse los cafés.

El público invadió las redacciones de los periódicos para conocer detalles de la muerte de la reina.

Publicáronse algunos extraordinarios, y en las redacciones se fijaban al público, por medio de transparentes y cartelones, las noticias que se iban recibiendo de Osborne.

El palacio donde murió S. M. vióte invadido por público numeroso, que guardaba una actitud silenciosa.

Desde los primeros momentos empezaron a recibirse telegramas de todas las partes del mundo.

LA PRENSA INGLESA

Lo que dice «The Graphic».—Lo que manifiestan otros periódicos.—Adiós, reina querida!

Londres 23.—La prensa inglesa publica sentidas necrológicas de la soberana.

The Graphic dice que la reina siguió la máxima de Montesquieu, de que gobernar es amar el honor y la virtud. Añade que lega a su heredero grandes tradiciones.

The Daily Telegraph manifiesta que una sombra mortal invade a Inglaterra por el fallecimiento de su soberana.

The Times espera que el nuevo rey se inspire en los ejemplos de su augusta madre. Espere que asistirá fielmente a la Constitución y que seguirá los consejos de lord Salisbury.

The Daily Express deja a la apreciación de los detalles el júbilo que merceda el reinado de Victoria. Dice que el pueblo, identificado con ella, la despide con la frase «Adiós, reina querida».

The Standard asegura que nadie protesta ya contra la monarquía, que supo encarnar en sus altas ejemplos y virtudes la asamblea soberana.

Finalmente, *The Daily News* asegura que Inglaterra irá a entrar en una nueva era.

LA PRENSA FRANCESA

Francia se asocia al duelo.—Lo que empaña el reinado concluido.—Lo que dice «Le Gaulois».

Paris 23.—También la prensa francesa se ocupa de la gran pérdida que ha experimentado Inglaterra.

Le Figaro dice que Francia se asocia al duelo de la Gran Bretaña.

Le Petit Parisien asegura que en el reinado anterior registráronse sucesos gloriosos, y que el brillo de aquel quedará empañado por la guerra del Transvaal. Otros periódicos manifiestan que la guerra de Africa constituyó una negra sombra para Inglaterra.

Le Gaulois afirma que las victorias alcanzadas por la difunta reina fueron debidas a que vivió en su tiempo y supo cumplir con todos sus deberes.

EL NUEVO MONARCA

Cómo se hará la proclamación.—El encargado de la ceremonia.

Londres 23.—La proclamación del nuevo rey se hará simultáneamente en Inglaterra y en las colonias. El encargado de la ceremonia es el duque de Wookter.

UN REINADO GLORIOSO

LA REINA VICTORIA

Importancia de su reinado

De cualquier manera que se observe, sin profundizar en ninguno de los gloriosos hechos realizados durante la larga era de gobierno de Victoria I, el reinado que toca a su término tiene excepcional importancia en la historia de Inglaterra y en la historia de Europa. El solo hecho de haber durado 64 años basta para dar realce a su importancia, pues no han sido muy frecuentes entre las naciones de la antigüedad, y mucho menos entre las modernas, los casos de gobiernos tan dilatados.

Puede decirse que la historia de Inglaterra durante esos 64 años comprende la historia de toda Europa. Ella ha intervenido en cuantas cuestiones se suscitaron dentro y fuera del Continente europeo, desdiciendo muchas veces con su influencia el éxito de los esfuerzos. Ella ocupó a unas naciones en el camino de la desgracia y llevó a las otras a la victoria, siendo en la mayoría de los casos el árbitro, de todos temido por su poder.

Durante el dilatadísimo período del efímero gobierno de la reina Victoria, Inglaterra no ha cesado de extender sus dominios y agrandar su poderío. Por todas las tierras del globo, las armas de la Gran Bretaña han pasado triunfantes. Con unos y con otros hombres, la fortuna los alempre esclava de los fuertes británicos.

Al ocupar el trono de Guillermo IV Victoria I, prescribía su asentamiento en el Reino Unido 14.928.477 habitantes; al llegar a las penúltimas de su reinado, 46.859.954 llevan el triste suceso de su muerte. De este crecimiento extraordinario de la población del Reino Unido es ejemplo su capital, donde se congregan hoy más de seis millones y medio de habitantes.

El Imperio ha crecido en la misma extraordinaria increíble proporción, y entre la India, las colonias, las posesiones y las dependencias, pasan de 400 millones de hombres los que obedecen la autoridad de Inglaterra. Solo la India tiene, según el último censo, 287.223.431 habitantes. Y ahora añádate la población de las posesiones británicas en el Africa, en la Oceanía, en América. La bandera inglesa ondea al aire en las cinco partes del mundo. En Europa: Gibraltar y Malta; en Asia: Aden, Borneo, Ceilán, Chipre, Hong Kong, asao pronto la China; en Africa: el protegido Egipto, la isla de la Ascensión, el país de los basutos, el Cabo, Africa Central, Zuzibar, Maurilio, Natal, Niger, Rodesa, Santa Elena, Tristán da Cunha, Somsil, Lagos, Gambia, Sierra Leona; en América: las Bermudas, el Canadá, la Guyana, Honduras, Labrador, Bahama, Barbadas, Jamaica, Trinidad; en la Oceanía: Australia, Nueva Guinea, Nueva Gales, Nueva Zelanda, Queensland, Tasmania, Victoria, Islas del Pacifico, Tonga, etc., etc.

No mencionamos ni el Transvaal ni el Orange, porque aunque las dos repúblicas han sido anexadas por decreto Imperial, todavía no se han incorporado al Imperio, todavía se mantiene viva la lucha por los heroicos boers.

Bajo el gobierno de la reina Victoria, con el poderoso auxilio de las grandes inteligencias de los estadistas que tuvo a su lado, el área del Imperio británico aumentó en tres millones y medio de millas cuadradas. Se crearon nuevas poblaciones:

cuatro millones en Australia y un millón en Nueva Zelanda. Las inmensas colonias inglesas mantienen lazos de íntima unión con la metrópoli. Y habléndonos de la emigración diez millones, la población inglesa ha crecido a un ritmo.

Al comenzar el reinado había apenas 300 millas de vía férrea, y ahora hay más de 20.000. El tonelaje de barcos, que era de tres millones de toneladas, pasa en el día de 27 millones. ¿Qué nación puede decir nada semejante?

Conseguido tan extraordinario poderío, principalmente en Asia, con las conquistas de la India, el Parlamento británico se reunió para consagrarlo, dando a su reina título más alto. Desde marzo de 1876, por iniciativa del gran Disraeli, Victoria I lleva el título de emperatriz de las Indias, título pocas veces aplicado con mayor razón, pues el Imperio de S. G. M. emula aquel colosal Imperio de Roma y el se mesca importantes que rigió la fuerte mano del gran Carlos I de España.

La reina y la política

Por haber sido la augusta soberana respetuosa siempre para la Constitución de su país y para el Parlamento, y haber sido el suyo modelo de gobiernos constitucionales, se ha pretendido sostener que toda su grandeza de reina dependía exclusivamente de esto, y que todos los hechos de su reinado eran obra exclusiva de los estadistas que dirigieron la política en el Reino Unido.

Esto es, sin duda, exagerado. No puede negarse que la reina Victoria ha ejercido verdadera influencia en la política de su país, interviniendo personalmente en muchas cuestiones de política interior y exterior, y haciendo sentir el peso de su consejo a algunos ministros que pretendieron tener mayor independencia que la debida. Ejemplo elocuente de esto puede ser lord Palmeston, a quien exigió la reina su dimisión por haber aprobado el golpe de Estado de Napoleón III el 2 de diciembre, sin contar previamente con su consentimiento.

Todos los grandes políticos ingleses han convenido en asegurar que Victoria I no se ha limitado a reinar, sino que ha gobernado también. Con gran atención, en efecto, estudiaba las cuestiones políticas, seguía las discusiones del Parlamento y lo examinaba todo, y en muchas ocasiones ella daba la iniciativa a sus ministros, demostrando sus grandes dotes de inteligencia y previsión. Disraeli decía, en una ocasión, de ella:

«Ningún ministro, ningún jefe de ninguna servidumbre pública tiene tantas horas de trabajo como la reina. No se recibe ninguna telegrama del extranjero ni de las colonias, cuyo texto y cuya respuesta no se someta a la reina. Los que hemos sido sus consejeros podemos asegurar que jamás ha firmado ninguna documento sin pedimos amplias explicaciones sobre su contenido. De todas las reuniones del Consejo de ministros damos conocimiento detallado a la soberana, que nunca deja de formular observaciones. Sin lisonja asegurado que desde que subió al trono no se ha realizado ninguna h-echo importante cuyos orígenes y desarrollo no conozca la reina tan bien ó mejor que sus ministros».

En su juventud, la reina Victoria mostraba inclinación decidida a las ideas liberales. Por esto, al comenzar su reinado, mantuvo en el poder a los *wigs*, con grave disgusto de los *torys*. Su esposo, el príncipe Alberto, contribuyó a modificar estas ideas con sus consejos, haciendo valer sus simpatías por los conservadores. Mientras vivió el príncipe Alberto los conservadores no dejaron de tener algún predominio, aunque bastaba el menor asomo de impopularidad para que la reina hiciera volver a sus Consejos a los liberales.

El reinado de la soberana de la Gran Bretaña tiene principalmente carácter liberal, y no podía ser de otro modo, puesto que solo diferencias de procedimientos separaban a las dos grandes agrupaciones de los *wigs* y de los *torys*. Todas las conquistas de la democracia se han entronizado en el Reino Unido. Así ha podido considerarse a Inglaterra por todos los grandes políticos del mundo como el verdadero modelo de las naciones liberales y democráticas.

En la política internacional como en la interior, la reina Victoria hizo sentir también poderosamente su influencia personal. Sus biógrafos citan diversos casos en que solo la reina Victoria intervino personalmente con su consejo.

En 1867, en el asunto del Luxemburgo, su granseos majestad aconsejó a Guillermo ceder ante la epidemia unánime de Europa, y en 1870 hubiera quizás contribuido a evitar el conflicto franco-alemán, si su yerno, el príncipe imperial, no hubiese sido somatante en jefe de un cuerpo de ejército alemán.

Se sabe también que Victoria se opuso a la candidatura Hohenzollern, y que más tarde no dió la razón al gobierno francés por haber desistido de la guerra. Sus esfuerzos para prevenir la terrible conflagración no fueron bien secundados por el gabinete Granville.

Cinco años después, la reina contribuyó lamente a evitar una nueva guerra que parecía proyectada por el príncipe militar alemán contra Francia. Victoria escribió al emperador Guillermo, avisándole de lo que ocurría, y éste partió inmediatamente de Wiesbaden, donde se hallaba, para Berlín, logrando impedir otra guerra terrible. Es sabido que Rusia cooperó con Inglaterra en aquella ocasión para mantener la paz.

Dos años más tarde, la reina se valió de su influencia para escribir directamente al mismo Bismarck para rogarle que influyera sobre el czar, a fin de que no declarase la guerra a Turquía, y Bismarck escuchó más la necesidad política que la voz de la reina.

A propósito del *Canil de Hierro*, enémitas que éste profesaba gran antipatía a la reina Victoria y era su enemigo personal declarado. Sin embargo, cuando la soberana inglesa visitó Berlín, al ocurrir la muerte de su yerno el emperador Federico, Bismarck tuvo ocasión de sonreírse, y reconoció sus grandes cualidades de inteligencia.

Muchos otros casos pudieran citarse para demostrar cómo la reina Victoria intervino directamente en todos los asuntos de su reinado, haciendo valer su influencia; pero bastan los apuntados.

No obstante eso, el gobierno de Victoria I se caracteriza mejor que por nada por su respeto a las prácticas constitucionales. El Parlamento decidió en sus mayorías los litgios entre uno y otro partido, y la reina se abstenía de la decisión en

tiempo sus gobiernos, según las aspiraciones y los deseos del país.

Norma de su reinado ha sido el *self government*. Cuidado vigilante el suyo, el de lograr la separación de los poderes: que el Parlamento legislase; pero no ejerciese ni juzgase; que los tribunales apl las leyes con absoluto independencia; que el poder ejecutivo fuera una afirmación y no un constante enigma, y que, en fin, la monarquía, dejando de hecho el ejercicio de muchas de sus prerrogativas al gabinete, a los tribunales, al Parlamento, reivindicase, en cambio, los propios del jefe del Estado, tan olvidadas. Ese poder personal, director de pueblos, que es como engranaje permanente del alma, del sentir y del pensar nacionales al través de los partidos, eso lo ha ejercido como nadie, con la suprema inteligencia de un gran magistrado. Así realizó el prodigio de constituir un gobierno modelo, como lo imagináronse filósofos y santos.

Atentados contra la reina

Las grandes virtudes de Victoria I, su bondad de carácter y el amor a su pueblo, a parte de los gloriosos éxitos políticos alcanzados por Inglaterra bajo su égido, extendiendo sin cesar su poderío a todas las partes del mundo, han determinado en el pueblo inglés una verdadera adoración a su soberana.

La reina era la encarnación del pueblo inglés.

Sin embargo, no han faltado locos en Inglaterra que atentaron contra la vida de la reina, amenazando a la nación con un terrible día de duelo. He aquí algunos de estos lamentables hechos que, por fortuna, no tuvieron éxito:

En el mes de febrero de 1857, cuando regresaba a su palacio de Buckingham, después de un paseo y una recepción del cuerpo diplomático, un individuo, llamado O'Connor, disparó sobre ella dos pistoletazos, sin herirla.

En 1838, otros dos individuos habían intentado, durante la noche, introducirse en el palacio de Buckingham uno, y en el castillo de Windsor el otro, con propósito de asesinarla.

El 11 de junio de 1840, al volver de paseo, también le dispararon dos tiros.

En diciembre del mismo año, un joven de 17 años, que quería atacar contra la vida de la reina, se ocultó bajo un sofá de su tocador, y allí fué descubierta antes de que pudiese poner por obra sus criminales propósitos.

El 27 de junio de 1850, yendo acompañada por tres de sus hijos, fué herida en la cabeza de un bastonazo.

Todos estos individuos fueron declarados locos y encerrados en el manicomio de Bedlam.

Los grandes hombres del reinado

No solamente en la política ha sido afortunado y próspero el gobierno de la reina Victoria. El extraordinario poder alcanzado en el exterior por Inglaterra, ha sido acompañado en el interior por un desarrollo formidable en todas las manifestaciones de la vida del país. En estos sesenta y cuatro años de gobierno se ha operado en el Reino Unido una transformación completa. Las artes, las ciencias, la industria, el comercio, todo se ha engrandecido al par que el poder de la Gran Bretaña se extendió, abarcando todos los puntos del universo.

Sucio ocurrir en la historia que un rápido y extraordinario crecimiento del poder en el exterior de una nación determina en el interior empobrecimiento y miseria. Tal ocurrió a España en su época de grandes esplendores, cuando las armas de Carlos V y Felipe II dominaban en todo el mundo; el aflujo de la conquista y el desvanecimiento de la gloria despojaban al país, obligaban a desahuciar su comercio y sus industrias, y la tierra propia se empobrecía rápidamente. Pueblo práctico el inglés, ha sabido aprovechar sus glorias y conquistas del exterior para convertir en el interior en riqueza y progreso.

Para Inglaterra ha sido el siglo XIX verdadero siglo de oro. El florecimiento ha sido general en todas las manifestaciones vitales, y la historia del pueblo inglés en la pasada centuria está ematizada con los nombres más insignes en las ciencias y en las letras.

A la política corresponde el primer lugar, porque a los políticos fué debido en primer término el esplendor de la Gran Bretaña. Durante todo el período del reinado de Victoria I, brillan en Inglaterra los nombres de insignes estadistas que merecen ser citados en esta ocasión, porque a ellos se deben en gran parte las glorias de Inglaterra.

Comienza el reinado de Victoria I con lord Melbourne, su maestro y amigo, que nació en 1779 y murió en 1848. Sigue después sir Robert Peel, que vivió hasta 1850 y había nacido en 1788; el duque de Wellington, que vivió hasta 1852 y había nacido en 1769, y el vizconde de Palmeston, que vivió hasta 1865 y nació en 1784.

A estos reemplazan en el poder otros gloriosos gobernantes, cuyos nombres de Russell, Balfour, Churchhill, Derby, Aberdeen, Campbell, Devonshire, Ingram, Harcourt y Bright, son por sí solo brillantes ejemplares. Gladstone y Disraeli honran un brillante y pacífico período. Termina el reinado con otros dos ilustres políticos: Rosebery y Salisbury.

Si la lista de los hombres políticos ilustres, con nombradía universal, resultaba extensa, tanto ó más es la lista de los hombres de ciencia que llevan con su fama el orbe. Como sabios, pueden ponerse entre los primeros del mundo: Darwin, Faraday, Lindall, Huxley, Stephenson, Siemens; como pensadores y filósofos, Herbert Spencer y Stuart Mill; como médicos, un Lister, capaz de honrar toda una época; como historiadores, un Macaulay; como exploradores científicos, un Livingstone y un H. M. Stanley...

La literatura alcanzó también verdadero esplendor en el reinado de Victoria I. En la poesía se destacan cuatro grandes personalidades: Louther, Wordsworth, Tennyson y Anstin; en la crítica, Arzol y Ruskin; el gran Ruskin, uno de los genios de la humanidad; entre los novelistas desahucaron con luz intensa Thackeray, Dickens, Kingsley, Stevenson y Meredith; en el arte, Shae, Eastlake, Turner, Landseer, Grant; en la música, Sullivan, Sims Reeves, Antonietto Sterling, Balfe; en la escena, Keen, Macready, Irving, Ellen Terry.

R. I. P.

D.ª JOSEFA MAHIQUES Y MENSUA

FALLECIÓ Á LAS 19 HORAS DE AYER 23 ENERO

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad... Su afilido viudo, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes...

Publicaciones

Hemos recibido el cuaderno 43 de los Estudios de Derecho Civil español, común y foral que publica en esta ciudad D. José Salom Solves...

LA PATRIA DE CERVANTES.—Editada por los señores Bailly-Baillière é hijos, se ha empezado a publicar una nueva Revista mensual literaria...

Observatorio meteorológico

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A LAS NUEVE

23 de enero.—Barómetro, 774.34; termómetro, 9.2; humedad, 80; OSO; calma; despejado. Observaciones desde las nueve del día anterior...

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.00.—Nerón. TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8.30.—Fiesta valenciana con motivo de la 100 representación de «La chent de tro»...

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 24 de enero de 1901. CAMBIOS EXTRANJEROS

París: cheque de banquero, 37.00 op. 8 div., comercial, 35.70 a 36.40 op. Londres: cheque de banquero, 84.43 op.

MOVIMIENTO DE POBLACION En el día de ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del Mar Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Francisco Alexandre Botella, de dos años...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Timoteo, obispo y mártir.—El obispo y la misa son de San Timoteo, con rito doble, color carmesí y conmemoración de las octavas de San Vicente y San Ildefonso.

RECEPCION EN PALACIO

Madrid 23.—Con motivo de ser hoy el santo del rey D. Alfonso XIII, en los edificios públicos y algunos particulares ha ondeado la bandera nacional.

El teléfono entre Londres y Nueva-York

Los periódicos norteamericanos se ocupan con preferencia de un Sindicato que acaba de formarse para establecer una línea telefónica que habrá de unir a Londres con Nueva-York.

esencialmente en la adaptación de ocho bobinas de inducción por cada milla de cable, con lo cual se conseguirá destruir toda resistencia opuesta a la corriente eléctrica y asegurar una transmisión mucho más rápida que la conseguida hasta ahora en esta clase de comunicaciones.

Máquinas infernales

En Bruselas ha sido descubierta, antes de realizarse, un complot terrible, organizado para velar un almacén por medio de máquinas infernales.

Los almacenes se componían de una serie de grandes habitaciones seguras, y las paredes se hallaban cubiertas por armarios con todos los objetos destinados a la venta.

En este momento se cerraría el circuito de una fuerte corriente eléctrica que recorrería todos los armarios llenos de balones de celuloido, inflados con petróleo ó nafta.

Se susodicho que las mechas de algodón pólvora sumergidas en el petróleo no habían prendido, y solamente había ardió la nafta.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

La Gaceta publica una real orden disponiendo se admitan á exámenes de ingreso en las facultades en la segunda quincena de los meses de abril y agosto.

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que con motivo del decreto sobre abono de prisión preventiva disminuirá en una tercera parte la población penal.

En la casa Singer, en la embajada de Inglaterra y en algunas otras el pabellón británico ha sido colocado á media asta, con oreosones negras, en señal de luto por el fallecimiento de la reina de Inglaterra.

En la iglesia de la Compañía, á las ocho y media y ejercicio en honor del Purísimo Corazón de María; y á las 10 y 12 continúa el novenario, con exposición y sermón.

En la parroquia de San Martín continúa el novenario al Sagrado Corazón de Jesús, celebrándose á las 7 y 10 y 12 y á las 17 el ejercicio con exposición y sermón que predicará el Dr. D. José Fogués, canónigo de Oria.

En la iglesia de la Compañía, á las ocho y media y ejercicio en honor del Purísimo Corazón de María; y á las 10 y 12 continúa el novenario, con exposición y sermón.

En la parroquia de San Martín continúa el novenario al Sagrado Corazón de Jesús, celebrándose á las 7 y 10 y 12 y á las 17 el ejercicio con exposición y sermón que predicará el Dr. D. José Fogués, canónigo de Oria.

NUESTRO SERVICIO

TELEGRAMAS BURSÁTILES Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 23, á las 15.15.

Table with 2 columns: Location (F.-C. del Norte de España, F.-C. de M. Z. Alicante, etc.) and Price (51'90, 75'25, etc.)

Telegramas del 23 de enero, á las 15.25

Table with 4 columns: Values, Paris, Bruselas, Lyon. Rows include 4 por 100 exterior, 5 por 100 interior, etc.

De la casa Federico Aygler Masía

Corredor colegiado. San Vicente, 6. Barcelona 23, á las 16

Table with 2 columns: Location (4 por 100 interior, Cajas 1886, etc.) and Price (71'47, 85'90, etc.)

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19. Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales. Operaciones de Bolsa.

Table with 2 columns: Location (4 por 100 int. fin., 5 por 100 amortiz., etc.) and Price (71'40, 81'35, etc.)

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica) Madrid 23, á las 22.50.

Los presupuestos

El ministro de Hacienda, Sr. Allendesalazar, ha pedido á sus compañeros de gabinete que asienten lo posible la confección de los presupuestos de sus respectivos departamentos, y que lleven á cabo su obra con sinceridad y exactitud.

La huelga de Gijón

Telegrafan de Gijón diciendo que ha dimitido el presidente de la Junta del Patronato. Los patronos se muestran intrasigentes, negándose á toda transacción con los huelguistas.

Sobre la muerte de la reina Victoria

De Londres comunican las siguientes noticias: El cadáver de la reina Victoria no será expuesto al público. El comedor del palacio de Osborne, donde ha fallecido, ha sido convertido en capilla ardiente.

En Osborne y en Londres se han recibido miles de telegramas de pésame. Es muy comentado el hecho de que no fuera llamado á Osborne el arzobispo primado protestante para asistir á la soberana en sus últimos momentos, por lo que secentúase la suposición de que S. M. se convirtió secretamente al catolicismo.

Después que durante la agonía la enferma no cesaba de llamar á su nieto príncipe Christian, muerto en el Transvaal. Todos los informes convienen en que aquella guerra sud-africana ha sido el golpe de muerte para la anciana reina.

El Parlamento celebrará solamente tres sesiones, la de hoy y las de mañana y pasado. Asegúrase que el rey Eduardo inaugurará su reinado pidiendo el indulto de Sípido, el que atentó contra su vida.

Cuando murió la reina Victoria, el buque Australia disparó 81 cañonazos, tantos como años tenía la soberana difunta. Todos los barcos ingleses hicieron igual número de disparos.

Sociedad colonizadora

Se ha constituido una sociedad colonizadora de los territorios del río Muni, con capitales españoles, especialmente catalanes.

Servicio ESPECIAL

Que cese la guerra del Transvaal Madrid 24, á las 1.15.

La cuestión Burell

Madrid 24, á las 1.45. El Imparcial comentará hoy la carta del gobernador de Toledo Julio Burell, referente á los abusos descubiertos en la administración de aquella provincia, y aplaudirá la conducta del excolegador y brillante periodista.

El Imparcial cree que el asunto dará mucho juego, por ser interesante el hecho de hacer las denuncias el Ilustre escritor.

Por su parte, el ministro de la Gobernación ha hecho ante varios periodistas algunas declaraciones que sirven como de satisfacción á Julio Burell. Ha dicho el Sr. Ugarite que el haberse dado por molestado el Sr. Burell (por lo que presentó la dimisión), reanuncia como motivo una noticia que, como primera impresión de las denuncias, dió él (el ministro) á un periodista; pero que retra las palabras que molestaron al gobernador de Toledo, y además, le ha rehusado la dimisión. El ministro, además, nos ha manifestado que el gobierno está satisfechísimo del señor Burell, aplaudiendo su campaña meralizadora.

El rey de Portugal á Inglaterra

Madrid 24, á las 2.20. El rey D. Carlos de Portugal marchará hoy á Inglaterra para asistir al entierro de la reina Victoria.

La sesión de ayer de la Cámara portuguesa fué dedicada solamente á los discursos que se pronunciaron, expresando el duelo que experimenta el vecino reino por el fallecimiento de su graciosa regentada. Y después se levantó la sesión hasta el día del funeral.

Eduardo VII rey de Inglaterra

Telegrafan de Londres que se ha reunido el Parlamento inglés, jurando el rey Eduardo VII.

Postres variados

Algo de poesía Receta para vivir tranquilo

Comer, beber, dormir y lo que callo, Vivir como un estulto papapaia, Tener por corazón una patata Y discurrir lo mismo que un caballo.

La pierna de Sarah Bernhardt Es sabido que la eminente actriz francesa, Sarah Bernhardt, está haciendo una tournée por América, con el famoso actor Coquelin.

Charada



La solución mañana. Solución del geroglífico anterior: En el campo de Barahena Más vale mala capa que buena azcona.

Diccionario biográfico crítico

de los artistas valencianos DESDE EL SIGLO XIV HASTA NUESTROS DIAS Obra premiada por La Real Penat y recomendada oficialmente por la Real Academia de Bellas-Artes de San Fernando.

por el Barón de Alcahal Un volumen en 4.º, con cubiertas de papel vitela. Consta de antepartida, portada á dos tintas, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio: 40 pesetas.

Imprenta Domenech, Mar, 65

Advertisement for Marquessa Viuda de Malferit, mentioning her death on January 24, 1886, and her children's request for assistance.

